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KURE VE BIRLESIK CiSIMLER

Kiire

Uzayda sabit bir noktaya esit uzakliktaki noktalar kiimesine kure
yuzeyi, klre yuzeyi ile sinirlanan cisme kure denir.

Sabit nokta (O) kirenin merkezi, sabit uzaklik (r) kirenin yari-
capidir.

Kurenin merkezinden gecen
dlzlemle kirenin ara kesitine,
krenin en blyulk dairesi denir.

18

36

Sekildeki 18 x 24 x 36 birim boyutlarindaki dikdoértgenler priz-
masi bi¢imindeki kutunun igine, yarigapi 3 birim olan kiire bigi-
mindeki cisimlerden en fazla kac tane yerlestirilebilir?

Kiirenin Alani ve Hacmi
Yarigapi r olan bir klrenin;

Alani = 41 r2

. 4
Hacmi = —nr3
3
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Alani 48 birimkare olan bir kiirenin hacmi kag¢ birimkiipttir?

40007

Sekildeki futbol topunun hacmi birimkiip olduguna gore,

dis yizeyinin alani ka¢ birimkaredir?

Yarigapi 20 birim olan metal bir kire eritilerek yaricapi 5 birim olan
kure bigiminde bilyeler yapiliyor.

Buna gore, kac tane bilye elde edilir?



®rnek > 5

/
/
/
A

Yaricapi 6 birim olan dik dairesel silindirin iginde bir miktar su varken
suyun i¢ine 3 birim yaricapl kure biciminde bir demir bilye atiliyor.

Buna gére, su yiiksekligi ilk durumuna gére kac¢ birim artmigtir?

Hacmi 64 cm? olan bir kiipiin igine yerlestirilebilecek olan en bii-
yuik kiirenin alani kag cm? dir?

[ Srnek > 7

Sekildeki ici dolu yarim kiire bicimindeki cismin hacmi 144~ bi-
rimkiip olduguna gére, alan ka¢ birimkaredir?

Kiire ve Birlesik Cisimler
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Yuksekligi 10 birim ve hacmi 907 birimkUp olan dik dairesel silindir
bicimindeki bir kitik yontularak kure biciminde bir cisim elde edi-
liyor.

Buna gére, elde edilen kiirenin hacmi en fazla kag birimkiip ola-

bilir?

Dik dairesel silindir bicimindeki bir kap yarim kiire bigimindeki bir kap
yardimiyla su ile doldurulacaktir.

Kaplarin her birinin yarigapi 6 birim ve silindirin yUksekligi 12 birimdir.

Silindirin tam olarak dolmasi i¢in yarim kiire bicimindeki kap en
az kac defa doldurulmalidir?

®rnek » 10

Sekildeki cisim, yarigap! 4v3 birim olan igi dolu bir yanm kireden,
yarigap! 3v/3 birim olan bir yarim kiirenin kesilip gikariimasiyla elde
edilmistir.

Buna gére, elde edilen bu cismin alani ka¢ birimkaredir?
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) «ire ile Diizlemin Arakesiti

-
Bir kire ile bir dizlemin arakesiti dairedir.

Sekildeki O merkezli kiire, E dizlemi boyunca kesildiginde ara-
kesit yuzeyi M merkezli ve [MP] yaricapl dairedir.

[OM] L E ve [OM] L MP olur. Kurenin yarigapi [OP] dir.

OMP dik Gggeninde Pisagor bagintisi yazilabilir.

®rnek > 11

Yarigap! 7 birim olan kiire bicimindeki bir cismin, merkezinden
5 birim uzakhktaki bir diizlem ile arakesit yiizeyinin alani ka¢ bi-
rimkaredir?

®rnek > 12

. A
Sekildeki yanm kdre bigimindeki cisim, en blylk dairesine paralel

olan E dlzlemi ile kesilmistir. Cismin yaricapi 6 birim ve arakesit y(-
zeyinin yaricapi 4 birimdir.

Buna gore, E dizleminin zemine uzakhgi ka¢ birimdir?

Kiire ve Birlesik Cisimler
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®rnek » 13

Sekildeki kire bicimindeki akvaryumun iginde bulunan suyun yuk-
sekligi 16 birimdir.

Suyun Ust yiizeyinin alani 647 birimkare olduguna gére,
akvaryumun hacmi kag¢ birimkiiptiir?

) «ire Dilimi

Ve

Sekildeki gibi; oo merkez acih bir kiire diliminin hacmi bulunurken,
a

o

ile carpilir.

dairede oldugu gibi klrenin hacmi 3

ile carpilir.

Kire bigimindeki ylzeyin alani i¢in klrenin alani 3a

00

.

®rnek > 14

Sekilde; kire bigimindeki bir karpuzun, merkezinden gegen iki diiz-
lem boyunca kesilmesiyle elde edilen 4 es diliminden biri verilmistir.

Karpuzun yaricapi 10 cm olduguna gore, elde edilen bu dilimin
alani kag birimkaredir?
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@) buiresel Yizeylerin Déndirilmesi KURE VE BIRLESIK CiSIMLERLE iLGILi GRNEKLER

P
Bir yarim dairenin ¢api etrafinda 360° déndurtlmesiyle veya bir

dairenin capi etrafinda 180° déndiriilmesiyle kiire elde edilir. ®rnek > 17

Bir ceyrek dairenin, asagidaki gibi yarigapi etrafinda 360° déndi-

riilmesiyle yanm kiire elde edilir Sekilde; alani 144w birimkare olan kirenin igine, taban yaricapi
25 birim olan bir dik dairesel silindir yerlestirilmistir.
z

Buna gére, silindirin hacmi en fazla kag¢ birimkiip olabilir?

>

B Sekildeki yarigapi 2V3 cm olan
O merkezli ceyrek dairenin, OA
dogrusu etrafinda 360° dondii-
riillmesiyle elde edilen cismin
hacmi kac cm? tiir?

Zeminde bulunan ve taban ¢api 12 birim, hacmi 3607 birimk{p olan
dairesel dik silindir bigimindeki bardagin tzerine yaricapi 10 birim

2/3 olan bir kiire sekildeki gibi yerlestiriliyor.

A
Y

®rnek > 16

|AB| = 12 birim olmak lizere verilen [AB] capli bir yarim daire-
nin, AB dogrusu etrafinda 360° dondiiriiimesiyle elde edilen cis-
min hacmi kag birimkiiptiir?

Buna gére, kiirenin tepe noktasinin zeminden yiiksekligi (h) kac
birimdir?

A Z 238
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®rnek > 19

o

Sekilde; bir kiirenin igine dik dairesel koni yerlestirilmistir.

Koninin taban yaricapi 3v5 birim ve hacmi 2257 birimkUiptr.

Buna gore, kiirenin yarigapi en az kag¢ birim olabilir?

®rnek > 20 B

Sekildeki, dik dairesel koni bigimindeki dondurma kilahina yarim
kure biciminde dondurma konulmustur.

Dondurmaiile kiilahin yarigapi 2 cm ve kilahin yiiksekligi 3v5 cm dir.

Buna gére, elde edilen seklin alani ka¢ cm? dir?

Kiire ve Birlesik Cisimler Nz
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®rnek > 21

A

|
|
1
|
|
|
|
|
1
|
1
|
|
|
|
|
|
1
|
|

Yukaridaki sekilde O merkezli ceyrek daire bigimindeki kartondan

AOB Ui¢cgeni bigimindeki bir parca kesilerek gikarilmigtir.

|OB| = |BC| = 3 birim olduguna gére, boyali bolgenin OA dog-
rusu etrafinda 360° dondiiriiimesiyle elde edilen cismin hacmi
kac birimkuptur?

®rnek > 22

Yukaridaki sekilde dik dairesel koninin icine, ylzeylere teget olan
bir klire yerlestirilmistir. Koninin yiksekligi 8 birim ve taban yarigapi
6 birimdir.

Buna gére, kiirenin alani ka¢ birimkaredir?
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®rnek > 23 &rnek > 25

Hacmi 36w cm? olan bir kiirenin icine yerlestirilen kiipiin hacmi
en fazla kag cm? olabilir?

Bir belediye yol kenarlarina sekildeki gibi betondan dubalar yaptira-
caktir. Bu dubalar, her birinin yaricapi 15 cm olan dik dairesel silindir
ve yarim kurenin birlesiminden olugsmaktadir.

Hacmi 6750w cm? olan bu dubanin tabani hari¢c olmak iizere alani érnek > 26

kag cm2 dir? L - . > - T
Yarim kure bigimindeki bir kutunun icine, en blyuk hacimli kire bici-
minde bir cisim yerlestiriliyor.

Buna gore, kiire bi¢cimindeki cismin hacminin yarim kiire bi¢imin-
deki kutunun hacmine orani kactir?

®rnek > 24

T
®rnek > 27
Yarim kure bigimindeki bir hediyelik esya, sekildeki dikddrtgenler
c D prizmasi bicimindeki en kiiguk hacimli kutuya yerlestiriliyor.
A B S

Yukaridaki sekilde dik dairesel koninin icine, ylizeylere tedet olan bir —
yarim kure yerlestirilmistir.

|TC| = 2|CA| ve |TD| = 2|DB| olduguna gére, yarim kiirenin
hacminin koninin hacmine orani kactir? Buna gére, yarim kiirenin hacminin kutunun hacmine orani kag-
tir?

A Z 200



